

*Бабек Рашид оглы Асадов, Л.А. Арапова*

**КУЛЬТУРНО-ГУМАНИТАРНЫЙ АСПЕКТ МОЛОДЕЖНОГО  
ТУРИЗМА В РАЗВИТИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ГУМАНИТАРНОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА**

*Babek Rashid ogli Asadov, L.A. Arapova*

**CULTURAL AND HUMANITARIAN ASPECTS OF YOUTH TOURISM  
DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL HUMANITARIAN AND CULTURAL  
COOPERATION**

*В статье показана важность международного молодежного туризма и сотрудничества, в условиях ускоряющих процессы глобализации. Изучение культурно-гуманитарных аспектов международного молодежного туризма дает полное представление о его роли в современном межкультурном обмене.*

*Ключевые слова: глобализация, международный молодежный туризм, культурно-гуманитарное сотрудничество.*

*The article shows the importance of international youth tourism and cooperation, in terms of accelerating globalization. The study of the cultural and humanitarian aspects of international youth tourism gives a complete picture of its role in the contemporary cross-cultural exchange.*

*Key words: globalization, international youth tourism, cultural and humanitarian cooperation.*

В современном мире нарастающий процесс глобализации, открывая новые горизонты, вовлекает в свою орбиту все больше стран, народов, культур в единую систему экономических, социальных, политических и культурных взаимосвязей. На фоне стремительных глобальных перемен и тенденций особенно возрастающее значение приобретает интенсивность ускоряющих процессов в культурно-гуманитарной сфере. Наблюдается рост научно-культурных обменов и прямых контактов между государственными институтами, социальными группами, отдельными индивидами разных стран, культур, в сфере гуманитарного сотрудничества. Особенно в данной сфере актуально значимая роль постоянно растущих туристских обменов, которые позволяют шире познать «мир» во всем его многообразии.

В современный период развития туризма как планетарное явление охватывает весь мир, что говорит о глобализации самой этой сферы, причем это становится очевидным фактом. Глобализация сделала прозрачными существующие границы, заметно изменила ограничения на перемещение по миру многомиллионной массы людей, многие из которых, совершая туристские поездки и путешествия, проводят за рубежом значительно больше времени, чем у себя на родине. Современный туризм, приобретая новые, ранее неизвестные черты, разновидности реально проникает во все сферы человеческой жизни и значительно становится его роль в общемировых процессах развития человечества.

Характеризуя на фоне достаточно многочисленных исследований нельзя не отметить культурно-гуманитарную значимость современного туризма. Сегодня культурно-гуманитарным компонентам туризма все больше проявляют интерес не только неправительственные участники, но и многочисленные государственные акторы международных отношений. При всем этом в условиях довольно сложных международных отношений и накопление межцивилизационных противоречий туризм был, и сегодня продолжает оставаться наилучшим эффективным социально-культурным явлением в сфере диалога культур, коммуникативного общения народов.

Следуя вышеуказанной логике, следует признать, что сегодня по-прежнему актуальный характер носят материалы Манильской декларации по мировому туризму, как значимый международный документ в расширении границ взаимопонимания и доверия между людьми разных религий и культур. Указанная международная декларация предлагает понимать туризм «как деятельность, имеющая важное значение в жизни народов в силу непосредственного воздействия на социальную, культурную, образовательную и экономическую области жизни государств и их международных отношений». Справедливо утверждение о том, что само существование туризма и его развитие полностью зависят от обеспечения прочного мира, в укрепление которого он призван внести свой вклад [1]. Все это свидетельствует о том, что современный туризм следует рассматривать не только в качестве важного элемента мировой хозяйственной системы, но также необходимо понимать его социально-культурную и гуманитарную роль в системе современных международных отношений. В связи с этим особенное значение приобретает осмысление роли туризма как эффективного мирового социально-экономического и культурного явления для развития межкультурного и межцивилизационного взаимодействия народов мира. Несомненно, сегодня идет активный поиск качественно новых форм и механизмов общения между культурами, народами, государствами и людьми, в том числе с помощью международных туристских связей, которые являются одной из важнейших форм международных отношений. На фоне этих тенденций важная функция туризма заключается в том, что современное общество, активно общаясь с внешним миром посредством туризма, становится более открытым и свободно интегрируется в мировое сообщество. В международной практике общепризнано, что сегодня туризм — наилучший эффективный способ знакомства с другой культурой и остается важным средством межкультурной коммуникации, охватывающие самые разные сферы человеческой деятельности.

Однако, изучение развития мирового туризма позволяет отметить, что народы бедных стран Африки, Азии и Латинской Америки не могут совершать туристские поездки по различным регионам мира. В целом путешественниками по туристским поездкам в основном являются представители более развитых или развивающихся стран мира.

Несмотря на это, в современном мире динамично и повсеместно возрастает значение туризма как явление глобального взаимодействия народов. Международный туризм, выступая, как многоаспектная и многофункциональная система взаимодействия представителей разных культур, сближает народы и государства, порождает необходимость развивать сотрудничество, в том числе в межкультурной сфере. Это свидетельствует об усилении межкультурного взаимодействия в современных условиях.

История знает немало примеров, когда туризм приобретает способ «народной дипломатии» и культурно-гуманитарная функция туризма часто находит свое яркое отражение в различных международных акциях и мероприятиях. Одним их ярких примеров этому может служить инициатива ООН об объявлении лозунга Международного года туризма «Туризм – путь к миру».

Таким образом, можно отметить, что в современных условиях наравне с другими функциями одна из важных и актуальных функций туризма становится его культурно-гуманитарная роль. Благодаря этой роли туризм в сегодняшнем мире уже в планетарном масштабе становится возможным расширение пространства межкультурной коммуникации и культурно-гуманитарное значение современного туризма способствует развитию мирных отношений между культурами народов мира. Все это свидетельствует о том, что современный туризм, оставаясь активной формой человеческого общения, привлекает в свою орбиту представителей разных народов и социальных групп.

В современных условиях в системе мирового туризма туристские обмены молодежи приобретают более актуальный характер. Согласно расчетам ЮНВТО к 2020 г. число выезжающих за рубеж молодых туристов должно превысить 330 млн. человек в год [2]. Вместе с тем, особую значимость приобретает понимание социально-культурных явлений связанных с расширением географии молодежного туризма. Как известно, молодежный туризм – это конкретный вид туристской деятельности, реализуемый как в рамках национальных границ, так и на международном уровне. Это один из социально-культурных механизмов, с помощью которого могут быть созданы условия для раскрытия способностей молодого человека, а также закрепление в молодежной среде общенациональных гражданско-правовых и нравственно-культурных ценностей [3]. В современных условиях молодежный туризм – это не только одно из перспективных направлений в сфере туризма, но и как специфическое направление государственной политики, имеющее многоаспектное значение.

Отличительной чертой современного этапа развития международного молодежного туризма и в том числе культурно-образовательных обменов стало объектом пристального внимания со стороны государственных, а также многочисленных неправительственных акторов в системе мирового туризма и в сфере международного сотрудничества. Роль специализированных учреждений и органов ООН в этом вопросе требует отдельного анализа. Таким образом, данная тема часто находит отражение в деятельности международных структур и институтов. В этом немаловажная роль сыграло Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки. Изложенные предложения в Заключительном Акте, в частности, о международном молодежном туризме и международных молодежных обменах служат наглядной иллюстрацией к тому, что молодежный туризм является важным фактором в системе мирового туризма [4]. Следовательно, пристальное внимание к молодежному туризму столь на высоком уровне в дальнейшем способствовало к активизации деятельности государств и специализированных международных организаций в этой сфере. Однако, деятельность этих организаций, охватывая все наиболее важные направления сферы международного молодежного взаимодействия не может устранить те барьеры, которые связаны с развитием международного молодежного туризма.

Сегодня, говоря о роли международного молодежного туризма в современном мире, прежде всего, необходимо рассмотреть место и значение его культурно-гуманитарного аспекта в развитии межкультурного диалога и коммуникаций. Гуманитарное значение международного молодежного туризма также рассматривается в качестве одного из перспективных эффективных средств в области международного гуманитарного сотрудничества.

С учетом вышеизложенного, можно отметить, что сегодня все большую значимость приобретает в качестве научно-практической дискуссии малоизученные вопросы культурно-гуманитарного взаимодействия молодежи на международной арене и в том числе посредством туризма. Круг научных изысканий по данной тематике ограничен и рассматриваются лишь отдельные задачи. Отсутствие фундаментальных комплексных научных трудов, посвященных проблемам молодежного туризма в России, обуславливает необходимость проведения научных исследований в данном направлении.

Следует отметить, что современный этап развития мирового сообщества на фоне происходящей глобализации характеризуется изменением мировоззрения представителей молодого поколения, связанных не только развитием с научно-техническим прогрессом, но и с потерей национально-духовных ориентиров молодежи. В этом плане международный молодежный туризм и особенно внутренний туризм может явиться одним из путей преодоления этой проблемы. Выступая на заседании Госсовета 01 августа 2008 года Президент Российской Федерации Д.А. Медведев отметил, что туризм – действенное средство сохранения историко-культурного и природного наследия, а, следовательно, развития патриотизма и ответственности молодого поколения за историю и культуру своей страны [3]. Например, возрастающий интерес туристов к истории и культуре своей страны вызывает у них внимание к собственным историческим корням, культуре своего народа, желание лучше узнать их, т.е. открывает им широкие горизонты для познания прошлого и настоящего родного края. В свою очередь, отношение к культурному наследию страны, вызывает у многих чувство гордости, желание сохранить свои национальные традиции, культуры и т.д. С другой стороны сложившаяся картина часто может стимулировать определенные капиталовложения в развитии культуры, дело сохранения памятников истории и культуры. Примечателен тот факт, что тематика, связанная с развитием детско-молодежного туризма эти течение нескольких лет остается в центре пристального внимания высших органов и первых лиц нашего государства. Из последующих выступлений Д.А. Медведева, в частности на заседание Президиума Государственного совета РФ и Президиума совета при Президенте РФ по культуре и искусству, которое проходило в г. Великом-Новгороде 18.09.2009 г. замечено, что положение детского и молодёжного туризма в стране тоже исключительно важна, потому что она способствует развитию национального самосознания и гражданственности [5]. На наш взгляд общий анализ состояния молодежного туризма в целом, в стране позволяет отметить, что такой поход должен носить последовательный характер и не только со стороны высших органов власти России, но и регионов страны.

Сегодня отдых и туризм являются неотъемлемой частью жизни современной молодежи. Непосредственно в формировании широкого кругозора и мировоззрения у представителей молодого поколения немаловажную роль играют туризм и

международное молодежное сотрудничество. Уникальная культурно-гуманитарная роль молодежного туризма в развитии международных культурных связей обуславливается рядом факторов. Во-первых, молодежь больше подвижна в путешествиях, нежели представители старшего поколения. Молодежь и студенты – самая мобильная, энергичная и активно путешествующая часть населения мира. Во-вторых, во время международных поездок и путешествий представители молодого поколения разных стран в силу, прежде всего возрастных и социальных особенностей легче находят взаимопонимание между собой. В-третьих, молодежь самая уязвимая социальная группа перед глобальными преобразованиями и быстрее адаптируется к новым тенденциям и явлениям современного мира. Эти и другие социальные особенности молодежи дает повод ряду известных авторов отметить, что в современном мире «путешествия для молодежи – это стиль жизни развитого социального общества... молодые люди на этапе своего жизненного пути должны посмотреть мир, совершить путешествия, узнать, как живут другие народы» [6].

Молодежный туризм, как и другие направления туризма, переживает сегодня новый этап развития, благодаря, углублению процессов глобализации и созданию единого общемирового информационного пространства, ведущих к росту интереса молодежи к различным культурам мира. Разнонаправленные тенденции и явления глобализации постепенно оказывают немаловажное влияние на их представления, в том числе об обществе и культуре других народов и цивилизаций в целом. Безусловно, международный молодежный туризм и другие формы международного молодежного сотрудничества как неотъемлемыми элементами социально-культурной системы общества также способствуют распространению универсальных культурных ценностей по всему миру, открытость границ для взаимовлияния и расширяющееся межцивилизационное общение.

Таким образом, возрастающая значимость межкультурной коммуникации молодежи в развитии межцивилизационного диалога – общепризнанный факт. Межкультурные связи, формируя у молодых новые мировоззренческие ориентиры, открывают им дорогу в мир новых возможностей и открытий. Культурно-гуманитарное значение международного молодежного туризма и международное молодежное сотрудничество заключается в использовании его возможностей для развития молодежи, творческого потенциала, расширения масштабов знаний.

Характерная тенденция исторических изменений в международной молодежной среде – его усиливающееся содержательное и организационное обособление, увеличивающееся многообразие предлагаемых им программ и проектов. Новое время выдвигает новые условия, предъявляет молодежи иные требования. Современная ситуация в мире свидетельствует о том, что международная деятельности молодежи требует к себе более пристального внимания со стороны ведущих мировых институтов и государства. Например, положителен тот факт, что Генеральная Ассамблея ООН в Международный день молодёжи провозгласила год, начинающийся 12 августа 2010 г., Международным годом молодёжи: диалог и взаимопонимание [7]. Пристальное внимание на возрастающую роль молодого поколения в мире свидетельствует о том, что у современной молодежи имеется незаменимый потенциал для развития международных связей в сфере реализации культурно-гуманитарной политики, содействие

международному молодежному сотрудничеству и туризму в целом. Особенно туризм, сохраняя свою значимую культурно-гуманитарную миссию и в будущем «может стать существенным фактором обеспечения мира во всем мире и явиться моральной и интеллектуальной основой для международного взаимопонимания и сотрудничества». В реалиях современного развития мира вполне закономерным является обращение еще раз к материалам Манильской декларации по международному туризму как важный элемент развития мирового туризма в развитии межцивилизационного диалога [8]. В частности выводы Манильской декларации о молодежном туризме находят отражения в дальнейших организационных шагах со стороны ООН и других международных организаций и государств.

В то же время, нельзя не принять во внимание, что существующий широкий спектр международных молодежных связей, которые зачастую заканчиваются взаимным проникновением культур. Следует отметить, что массовая культура, продолжая существовать как уникальное социально-культурное явление, оказывает существенное влияние на сознание молодежи. Имеется достаточно много примеров, когда молодежные массовые культуры, возникшие в индустриально развитых странах мира, особенно в 90-х гг. активно распространялись на другие страны посредством туристских поездок молодежи. Для любой молодежной среды проникновение культурных новаций из одной культуры в другую имеют как положительное, так и отрицательное значение. С одной стороны, международный молодежный туризм, как и другие направления массового туризма, способствуют взаимообогащению культур, сближению народов и т.д. С другой стороны, интенсивное и слабо контролируемое заимствование увеличивает потенциальную опасность постепенной утраты прежнего уклада жизни, и молодежь приспосабливается к новым условиям. Тем самым, разные народы противостоят избыточному воздействию универсальных тенденций, которыми насыщены глобальные взаимосвязи. Поэтому в условиях многообразия культур и процессов их интеграции в мировое пространство часто появляются новые механизмы и модели взаимодействия, оказывающие влияние на формирование различных социально-культурных концепций, программ государства в сфере туризма и международного сотрудничества. Наряду имеющимися международными программами в сфере развития международного молодежного сотрудничества и туризма особенно заслуживает внимание «Стратегия международного молодежного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств на период до 2020 года». Данный международный документ определяет концептуальные основы развития международного молодежного сотрудничества в Содружестве Независимых Государств [9].

Получит ли международный молодежный туризм в России новый вектор развития? Сегодня, международный молодежный туризм и государственная политика в сфере международного молодежного сотрудничества в России требует к себе особого внимания и созидания. Кроме существующих целей, задач государственной политики в данной сфере необходимо развитие международного молодежного сотрудничества и туризма в современных сложных международных отношениях также это вызвано потребностью формирования положительного образа России в мире. Международное молодежное сотрудничество, в том числе постоянные международные молодежные туристические обмены потенциально являются одним из самых эффективных элементов

системы гуманитарного влияния России на зарубежные страны. Для молодежи России международный молодежный туризм, открывает новые горизонты и это наилучший способ знакомства с другой культурой.

Однако, следует отметить, что, несмотря на предпринятые постоянные организационные шаги, на высоком уровне в этой сфере так и не сформировалась четкая система поддержки организации международных молодежных туристских обменов. В настоящее время отсутствует комплексный подход к развитию молодежного туризма.

В условиях рыночной экономики отсутствует эффективная форма взаимодействия между неправительственными институтами и профильными государственными структурами в данном направлении. Роль коммерческих организаций в развитии международного молодежного туризма незначительная т.к. молодежный туризм как малобюджетный не сильно привлекает эти организации. С другой стороны неправительственные некоммерческие организации, которые созданы с целью развития международного молодежного туризма и международного молодежного сотрудничества для реализации постоянных международных проектов и молодежных обменов не имеют стабильную организационную и финансовую базу.

Таким образом, молодежный туризм в России сегодня выходит на новый этап развития в условиях рыночной экономики. В условиях новой экономической политики, коммерциализация туризма молодежный туризм как другие виды социального туризма не выдерживает нагрузки и значительно уступает. Следовательно, сложившая картина в данной сфере говорит о том, что философия современного молодежного туризма не находит должное понимание и требует со стороны заинтересованных министерств, учреждений, институтов, осуществления реальных организационных шагов.

В свете вышесказанного следует отметить, что сегодня создание в России кластера многофункциональных международных молодежных центров с современной инфраструктурой не только способствовало бы увеличению притока молодежных групп (здесь имеется в виду экономический аспект) из-за рубежа, но это могло бы сыграть важную социально и культурно-гуманитарную роль. Т.е. это расширило бы географию взаимодействия межкультурного взаимопонимания и доверия между молодыми людьми, представляющие разные религии и культуры мира. В этом плане Санкт-Петербург имеет огромный потенциал, чтобы стать одним из крупных центров международного молодежного сотрудничества и туризма. Одним из важных организационных шагов также является разработка мер по популяризации международного молодежного туризма в России в СМИ. Вместе с тем культурно-гуманитарное измерение должно стать весомой составляющей взаимовыгодного сотрудничества России с зарубежными странами, особенно в сфере международного молодежного туризма и молодежного сотрудничества.

В связи с вышеизложенным, можно отметить, что молодежный сегмент туризма и его международный аспект занимает незначительную позицию в индустрии российского туризма. В современных условиях молодежный туризм требует к себе более пристального внимания.

Международный молодежный туризм и межкультурные связи, и другие существующие механизмы, модели и формы взаимодействия и общения открывают молодежи дорогу в мир новых возможностей. Культурно-гуманитарный аспект международного

молодежного туризма имеет существенный потенциал позитивного воздействия не только на молодого человека, но и на современное общество в целом. Поэтому, сохраняя свою культурно-гуманитарную миссию в будущем, международный молодежный туризм может стать существенным фактором в расширении векторов и механизмов реализации межкультурных коммуникаций.

### Литература

1. Российский союз туриндустрии. Манильская декларация по мировому туризму (Принята Всемирной конференцией по туризму, проходившей в Маниле с 27 сентября по 10 октября 1980 г. – Официальный сайт: [[http://www.rostourunion.ru/pages/rus/proekty\\_v\\_rst/megdunarodnye\\_pravovye\\_akty/manil\\_skaya\\_deklaraciya\\_po\\_mirovomu\\_turizmu\\_izvlecheniya\\_/](http://www.rostourunion.ru/pages/rus/proekty_v_rst/megdunarodnye_pravovye_akty/manil_skaya_deklaraciya_po_mirovomu_turizmu_izvlecheniya/)] (дата обращения: 15.12.2011).
2. Талей Рифай – высокий гость РМАТ. – Электронный ресурс: [[http://www.rmat.ru/runews2?r631\\_id=959](http://www.rmat.ru/runews2?r631_id=959)] (дата обращения 20.08.2012).
3. «Молодёжный туризм как одна из важнейших составляющих патриотического воспитания молодого поколения. Нормативно-правовой аспект» Москва, 16 ноября 2009 г. Комитет Государственной Думы по делам молодежи Федерального Собрания Российской Федерации. – Официальный сайт: [<http://www.komitet10.km.duma.gov.ru/site.xp/051051052.html>].
4. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Заключительный Акт, Хельсинки 1975 г.). – Официальный сайт: [<http://www.osce.org/node/39505/>] (дата обращения: 25.11.2011).
5. Выступление на заседании президиума Государственного совета и президиума Совета по культуре и искусству 18 сентября 2009 года, 17:30 Великий Новгород. – Официальный сайт: [<http://www.kremlin.ru/transcripts/5508>].
6. *Биржаков М.Б.* Введение в туризм. – СПб.: Герда, 2007. – 418 с.
7. Организация Объединенных Наций. – Официальный сайт: [<http://www.un.org/ru/events/youthday/index.shtml>] (дата обращения: 27.12.2011).
8. Российский союз туриндустрии. Манильская декларация по мировому туризму (Принята Всемирной конференцией по туризму, проходившей в Маниле с 27 сентября по 10 октября 1980 г. – Официальный сайт: [[http://www.rostourunion.ru/pages/rus/proekty\\_v\\_rst/megdunarodnye\\_pravovye\\_akty/manil\\_skaya\\_deklaraciya\\_po\\_mirovomu\\_turizmu\\_izvlecheniya\\_/](http://www.rostourunion.ru/pages/rus/proekty_v_rst/megdunarodnye_pravovye_akty/manil_skaya_deklaraciya_po_mirovomu_turizmu_izvlecheniya_/)] (дата обращения: 16.12.2011).
9. Президент России. Стратегия международного молодёжного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств на период до 2020 г. 10 декабря 2010 г. – Официальный сайт: [[http://news.kremlin.ru/ref\\_notes/812/](http://news.kremlin.ru/ref_notes/812/)] (дата обращения: 14.01.2012).